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Spojky
Spojka je ve vedení pohonu vozidla umístěna mezi motor a převodovku. Jejím hlavním úkolem je krátkodobé přerušení točivého momentu mezi motorem a převodovkou.

Úkoly:

· Pro celou využitelnou oblast otáček motoru musí být k převodovce přiváděn točivý moment pro všechny jízdní situace,

· Umožnit měkké a plynulé rozjetí vozidla,

· Umožnit přerušení toku síly pro provedení přeřazení,

· Tlumení torzního kmitání,

· Ochrana motoru před přetížením.

Třecí spojka
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Přítlačné síly potřebné k vytvoření třecích sil mohou být způsobeny membránovou (talířovou) pružinou nebo několika obvodovými pružinami nebo odstředivou silou. Podle počtu kotoučů rozlišujeme jednokotoučové spojky a vícekotoučové spojky. Konstrukce a složení jednokotoučové spojky je zřejmá z přiloženého obrázku. Mezi hlavní části patří:

· Skříň spojky

· Spojkový kotouč (lamela)

· Vypínací ústrojí

Skříň spojky je sešroubována se setrvačníkem. Na skříni spojky jsou umístěny přítlačný kotouč, membránová pružina, distanční čepy a vyklápěcí kroužek. Tangenciální listová pružina spojuje přítlačný kotouč a pouzdro spojky. Lamela spojky přenáší točivý moment ze setrvačníku a přítlačného kotouče na hnací hřídel převodovky. 

V té nejjednodušší formě se skládá z náboje a nosného plechu s oboustranně nýtovaným nebo nalepeným třecím obložením. Spojkový kotouč je přes náboj spojen neotočně s hnací hřídelí převodovky. Na této hřídeli je axiálně posouvatelný. Vypínací ústrojí se používá k přerušení toku sil mezi motorem a převodovkou. Rozlišujeme:

· Centrálně vedené vypínací ústrojí,

· Otočně uložené vypínací ústrojí

Nejvíce používané centrálně vedené vypínací ústrojí se skládá z:

· Vodicího pouzdra

· Vypínacího ložiska

· Vysouvací vidlice
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Spojky s obvodovými pružinami se montují především do těžkých užitkových vozidel. Šroubovité pružiny přitlačují k sobě přítlačný kotouč, třecí obložení a třecí plochu setrvačníku. Vytvořená přítlačná síla způsobí třecí sílu. Vypínací síla zesílená vypínací pákou působí proti síle obvodových pružin. Tím se oddálí přítlačný kotouč od třecího obložení.

Spojky s obvodovými pružinami potřebují oproti spojkám s talířovou pružinou větší montážní prostor, mají větší hmotnost, potřebují větší vypínací síly a nemají stálé otáčky.

Jednokotoučová spojka s talířovou (membránovou) pružinou

Montují se do osobních a lehkých užitkových automobilů. Tato spojka je vybavena talířovou pružinou, která je opatřena radiálními drážkami. Talířová pružina je podepřena na dvou vyklápěcích kroužcích, které jsou uchyceny na několika distančních čepech upevněných na obvodu skříně spojky. Talířová pružina zde působí s vyklápěcími kroužky, které tvoří opěrný bod, jako dvoustranná páka. Přítlačný kotouč je přes tangenciální pružiny spojen se skříní spojky.

Vlastnosti spojky: 

· Menší stavební výška,

· Jednodušší konstrukce,

· Přítlačná síla nezávislá na opotřebení obložení,

· Menší síly pro ovládání,

· Stálé otáčky.
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Mechanické – síla nohy se přenáší přes páku, tažné lanko nebo táhlo na vypínací zařízení. Převody jsou vytvořeny tak, aby síla nohy nemusela být příliš velká a dráha pedálu příliš dlouhá.

Hydraulické – tato část se skládá z hlavního válce, potrubí, spojovacích hadic, pracovního válce a hydraulické kapaliny. Při vypnutí se síla nohy přenáší přes pedál spojky a tlačnou tyč na píst hlavního válce. Síla nohy může být přitom od určité dráhy pedálu podporována pružinou za mrtvým chodem. Tlak kapalina vytvořený v tlakovém prostoru hlavního válce se šíří v potrubí a ve spojovacích hadicích a vytvoří na pístu pracovního válce sílu, která přes vypínací palec (tyčku) a páku spustí vypínací zařízení a vypne spojku. Při zapojení posunuje membránová (talířová) pružiny a písty pracovního a hlavního válce zpět do výchozí polohy.

Hydrodynamická spojka

Je se svým pouzdrem přišroubována pomocí příruby na setrvačníku motoru a skládá se z hnané lopatkové hřídele, turbínového kola, pouzdra a hydraulického oleje. Lopatky hnané hřídele jsou pevně spojeny s krytem. Naproti hnané lopatkové hřídeli je uloženo turbínové kolo. Otáčí-li se motorem poháněná lopatková hřídel, tak se hydraulický olej sloužící k přenášení síly rozproudí a přenáší pohybovou energii na turbínové kolo. Tím se pohání hnací hřídel převodovky. Při rozjezdu je rozdíl otáček mezi lopatkovou hřídelí a turbínovým kolem největší. Hydrodynamická spojka je rozjezdová, při své činnosti tlumí kmitání a je neopotřebitelná. Točivé momenty může jen přenášet, nikoliv zvětšovat.
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